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Classici contro keynesiani 2 (un esempio) 
 
 

Punto di partenza: 
 

OA bp 

DA 

Yr 

LP 
OA lp 

 

LP =  Livello dei prezzi 
OA bp = Offerta aggregata di breve 
  periodo 
OA lp = Offerta aggregata di lungo 
  periodo 
  (piena occupazione) 
DA =  Domanda aggregata  
  (Consumo + investimento + 
  spesa pubblica + esporta- 
  zioni nette) 
Yr =  Prodotto interno lordo reale 

 
 

Ora c'è uno scarto recessivo (dovuto alla mancanza di 
consumo): 
 

OA bp 

DA 

Yr 

LP 
OA lp 

DA' 

Scarto recessivo 

 
 
 

Come si può eliminare lo scarto recessivo per ritornare alla 
piena occupazione (OA lp)? 
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Come si può rimuovere lo scarto recessivo? 
Risposta dei classici Risposta dei keynesiani 

 
 I prezzi e i salari diminuiscono. 
 
 Quindi i costi di produzione scendono e 
 più persone sono impiegate; come 
 conseguenza, l'offerta aumenta. 
 
 La curva OA bp si sposta verso destra 
 fino a raggiungere la piena occupazione. 
 

 
 I prezzi e i salari sono rigidi. 
 
 Lo scarto recessivo può persistere per 
 molto tempo se non si fa nulla. 
 
 Quindi, la politica fiscale o monetaria deve 
 contribuire ad eliminare lo scarto recessi-
 vo aumentando DA. 
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